
การเติบโต
ของประชากรมนุษย�

ช�่อ:    วันที่:

จุดประสงค�: สร�างกราฟแสดงการเติบโตของประชากรมนุษย� และนําไปใช�เพ�่อคาดการณ�การเติบโตในอนาคต 
รวมถึงระบุป�จจัยที่ส�งผลต�อการเติบโตของประชากร

ป� ค.ศ. จํานวนประชากร (พันล�าน)
1650 50

1750 70

1850 1.0

1925 2.0

1956 2.5

1966 3.3

1970 3.6

1976 4.0

1980 4.4

1991 5.5

2000 6.0

2004 6.5

2012 7.5

• ให�ป�อยู�บนแกนนอน ควรเข�ยนค�าให�เร�่มตั�งแต� 1650 ถึง 2050   
• ให�จํานวนคนอยู�บนแกนตั�ง ควรเข�ยนค�าให�เร�่มตั�งแต� 0 ถึง 15 พันล�าน
• อย�าลืมเข�ยนกราฟให�มีขนาดเต็มหน�ากระดาษ รวมทั�งเข�ยนคํากํากับสําหรับแกน X และ Y ให�ถูกต�อง
• ตั�งช�่อให�กับกราฟของคุณ

คําแนะนําในการสร�างกราฟ



การเติบโต
ของประชากรมนุษย�

1. ประชากรโลกเคยเพ��มข�้นเป�นสองเท�าโดยใช�เวลา 1,649 ป� จาก 0.25 พันล�านคนเป�น 0.50 พันล�านคน ต�องใช�เวลา
นาน เท�าใดประชากรจ�งเพ��มข�้นสองเท�าอีกครั�ง?  __________

ว�เคราะห�ผล (ใช�กราฟของคุณตอบคําถามต�อไปนี้) 

2. ต�องใช�เวลานานเท�าใดประชากรจ�งเพ��มข�้นสองเท�าในครั�งที่สอง? ___________ และครั�งที่สาม? ___________ 

3. จงใช�สีอื่นเข�ยนกราฟต�อไปจนถึงป� 2050. ประชากรจะเพ��มไปจนถึง 10,000 ล�านคนในป�ใด? ________

4. จากกราฟของคุณ ต�องใช�เวลากี่ป� ประชากรป� 2000 จ�งจะเพ��มข�้นสองเท�า? ______________  

5. กราฟนี้แสดงการเติบโตของประชากรแบบทว�คูณ เมื่อมองจากคุณสมบัติของกราฟนี้ คําๆ นี้หมายความว�าอย�างไร?     

ข�ดความสามารถในการรองรับของโลก

ก�อนป� 1950 อัตราการเสียช�ว�ตมีค�อนข�างสูง ทําให�จํานวนมนุษย�ไม�ได�เพ��มข�้น
อย�างรวดเร�วนัก ในศตวรรษที่ 19 การปฏิวัติทางการเกษตรทําให�มีการผลิต
อาหารเพ��มข�้น ในศตวรรษที่ 20 ความก�าวหน�าในด�านการแพทย� สุขาภิบาล 
และโภชนาการทําให�อัตราการเสียช�ว�ตลดลง ป�จจัยเหล�านี้ก�อให�เกิดการ
เติบโตของประชากรมนุษย�อย�างรวดเร�วในศตวรรษที่ 20

เช�นเดียวกับประชากรสัตว�อื่นๆ มนุษย�ก็ยังมีข�อจํากัดด�วยป�จจัยต�างๆ เช�น 
พ�้นที่ ปร�มาณอาหารและโรคภัยไข�เจ�บ ข�ดความสามารถในการรองรับหมาย
ถึงจํานวนคนที่สภาพแวดล�อมอันมั�นคงที่หนึ่งจะสามารถรองรับได� ไม�ได�มี
ข�อตกลงใดๆ ที่บอกว�าโลกของเราจะสามารถรองรับมนุษย�ได�กี่คน ทว�าเรา
ก็สามารถสังเกตได�ในระบบนิเวศว�าเมื่อประชากรสัตว�เพ��มไปจนถึงข�ดความ
สามารถในการรองรับแล�ว ประชากรก็จะมีความเสี่ยงต�อความอดอยากและ
โรคภัยไข�เจ�บ ป�จจัยเหล�านี้จะทําให�จํานวนประชากรลดลงจนเหลือเท�ากับข�ด
ความสามารถในการรองรับ

ประเทศบางประเทศมีอัตราการเติบโตของประชากรสูงกว�าประเทศอื่นๆ มาก อัตราการเติบโตคือจํานวนคนที่เกิดลบด�วย
จํานวนคนที่ตาย ในประเทศที่มีอัตราการเติบโตสูง จํานวนเด็กที่เกิดจะมีมากกว�าจํานวนคนที่เสียช�ว�ตมาก เราเร�ยกว�าอัตรา
การเติบโตเช�งบวก ส�วนในประเทศอื่นๆ ที่จํานวนเด็กเกิดใหม�น�อยกว�าจํานวนคนตาย เราเร�ยกว�าอัตราการเติบโตเช�งลบ 
ในการคํานวณอัตราการเติบโต ให�นําจํานวนผู�เสียช�ว�ตมาลบออกจากจํานวนการเกิด จะได�ผลลัพธ�เป�นจํานวนบวกหร�อ
จํานวนลบ

การเติบโตของประชากรเป�นศูนย�หมายความว�าคนที่เกิดมีจํานวนพอๆ กับคนตาย เพ�่อทําให�การเติบโตของประชากร
เป�นศูนย� คู�แต�งงานแต�ละคู�จะต�องมีลูกไม�เกินสองคนซ�่งถือเป�นจํานวนที่จะเข�ามาทดแทนพ�อแม�ในอนาคต แต�แม�ว�าเราจะ
สามารถบรรลุเป�าหมายตามจํานวนนี้ได� จํานวนประชากรก็จะยังคงเพ��มข�้นต�อไปอยู�ดี เพราะพ�อแม�จะยังคงมีช�ว�ตอยู�ต�อไป
อีกหลายสิบป� ส�วนลูกของพวกเขาก็จะมีลูกเช�นกัน และลูกๆ หลานๆ ก็จะมีลูกต�อไป…



การเติบโต
ของประชากรมนุษย�

6. ป�จจัยอะไรที่ทําให�จํานวนประชากรเพ��มข�้นอย�างรวดเร�วในศตวรรษที่ 20?

การว�เคราะห�

7. เหตุใดจํานวนประชากรจ�งยังคงเพ��มต�อไปในป�ที่การเติบโตของประชากรเป�นศูนย�? 

8. เกาะแห�งหนึ่งมีรายงานว�าในป� 2000 มีทารกเกิด 240 คน ในป�เดียวกันนั�นมีผู�เสียช�ว�ตทั�งหมด 100 ราย 
อัตราการเติบโตของประชากรบนเกาะนี้เป�นเท�าใด? (แสดงว�ธีทําและระบุว�าผลลัพธ�เป�นจํานวนเช�งบวกหร�อเช�งลบ)
9. ถ�าข�ดความสามารถในการรองรับของโลกคือ 12 พันล�านคน เราจะไปถึงจํานวนดังกล�าวในป�ใด (ตามกราฟของคุณ)? 

10. จะเกิดอะไรข�้นเมื่อประชากรมนุษย�ล�นเกินข�ดความสามารถในการรองรับของโลก?

หัวข�อ:

ที่มา: www.biologycorner.com



การเติบโต
ของประชากรมนุษย�

กระดาษคําตอบ

1. ประชากรโลกเคยเพ��มข�้นเป�นสองเท�าโดยใช�เวลา 1,649 ป� จาก 0.25 พันล�านคนเป�น 0.50 พันล�านคน ต�องใช�เวลา
นาน เท�าใดประชากรจ�งเพ��มข�้นสองเท�าอีกครั�ง?  เพ��มข�้นเป�นสองเท�าอีกครั�งในช�วงระหว�างป� 1650 ถึง 1850 เป�น 1 พันล�านคน

2. ต�องใช�เวลานานเท�าใดประชากรจ�งเพ��มข�้นสองเท�าในครั�งที่สอง? เพ��มเป�น 2 พันล�านคนในป� 1925 ใช�เวลา 75 ป�หลังป� 1850
และครั�งที่สาม? จาก 2 พันล�านคนกลายเป�น 4 พันล�านคนในป� 1976 นับว�าใช�เวลา 51 ป�ต�อจากนั�น

3. จงใช�สีอื่นเข�ยนกราฟต�อไปจนถึงป� 2050. ประชากรจะเพ��มไปจนถึง 10,000 ล�านคนในป�ใด? มีคําตอบได�หลากหลาย 
โดยเส�นกราฟจะโค�งขยายออกไปอีกนั�น

4. จากกราฟของคุณ ต�องใช�เวลากี่ป� ประชากรป� 2000 จ�งจะเพ��มข�้นสองเท�า? จาก 6 พันล�านคนจะเพ��มเป�น 12 
    พันล�านคนในป� 2030 เท�ากับใช�เวลา 30 ป�

5. กราฟนี้แสดงการเติบโตของประชากรแบบทว�คูณ เมื่อมองจากคุณสมบัติของกราฟนี้ คําๆ นี้หมายความว�าอย�างไร? 
จํานวนประชากรเพ��มข�้นเป�นสองเท�าโดยใช�เวลาเพ�ยงไม�กี่ป� ซ�่งการเพ��มเป�นสองเท�านั�นก็ดําเนินไปเร�วข�้นเร�่อยๆ 

ข�ดความสามารถในการรองรับของโลก

ก�อนป� 1950 อัตราการเสียช�ว�ตมีค�อนข�างสูง ทําให�จํานวนมนุษย�ไม�ได�เพ��มข�้น
อย�างรวดเร�วนัก ในศตวรรษที่ 19 การปฏิวัติทางการเกษตรทําให�มีการผลิต
อาหารเพ��มข�้น ในศตวรรษที่ 20 ความก�าวหน�าในด�านการแพทย� สุขาภิบาล 
และโภชนาการทําให�อัตราการเสียช�ว�ตลดลง ป�จจัยเหล�านี้ก�อให�เกิดการ
เติบโตของประชากรมนุษย�อย�างรวดเร�วในศตวรรษที่ 20

เช�นเดียวกับประชากรสัตว�อื่นๆ มนุษย�ก็ยังมีข�อจํากัดด�วยป�จจัยต�างๆ เช�น 
พ�้นที่ ปร�มาณอาหารและโรคภัยไข�เจ�บ ข�ดความสามารถในการรองรับหมาย
ถึงจํานวนคนที่สภาพแวดล�อมอันมั�นคงที่หนึ่งจะสามารถรองรับได� ไม�ได�มี
ข�อตกลงใดๆ ที่บอกว�าโลกของเราจะสามารถรองรับมนุษย�ได�กี่คน ทว�าเรา
ก็สามารถสังเกตได�ในระบบนิเวศว�าเมื่อประชากรสัตว�เพ��มไปจนถึงข�ดความ
สามารถในการรองรับแล�ว ประชากรก็จะมีความเสี่ยงต�อความอดอยากและ
โรคภัยไข�เจ�บ ป�จจัยเหล�านี้จะทําให�จํานวนประชากรลดลงจนเหลือเท�ากับข�ด
ความสามารถในการรองรับ

ประเทศบางประเทศมีอัตราการเติบโตของประชากรสูงกว�าประเทศอื่นๆ มาก อัตราการเติบโตคือจํานวนคนที่เกิดลบด�วย
จํานวนคนที่ตาย ในประเทศที่มีอัตราการเติบโตสูง จํานวนเด็กที่เกิดจะมีมากกว�าจํานวนคนที่เสียช�ว�ตมาก เราเร�ยกว�าอัตรา
การเติบโตเช�งบวก ส�วนในประเทศอื่นๆ ที่จํานวนเด็กเกิดใหม�น�อยกว�าจํานวนคนตาย เราเร�ยกว�าอัตราการเติบโตเช�งลบ 
ในการคํานวณอัตราการเติบโต ให�นําจํานวนผู�เสียช�ว�ตมาลบออกจากจํานวนการเกิด จะได�ผลลัพธ�เป�นจํานวนบวกหร�อ
จํานวนลบ

การเติบโตของประชากรเป�นศูนย�หมายความว�าคนที่เกิดมีจํานวนพอๆ กับคนตาย เพ�่อทําให�การเติบโตของประชากร
เป�นศูนย� คู�แต�งงานแต�ละคู�จะต�องมีลูกไม�เกินสองคนซ�่งถือเป�นจํานวนที่จะเข�ามาทดแทนพ�อแม�ในอนาคต แต�แม�ว�าเราจะ
สามารถบรรลุเป�าหมายตามจํานวนนี้ได� จํานวนประชากรก็จะยังคงเพ��มข�้นต�อไปอยู�ดี เพราะพ�อแม�จะยังคงมีช�ว�ตอยู�ต�อไป
อีกหลายสิบป� ส�วนลูกของพวกเขาก็จะมีลูกเช�นกัน และลูกๆ หลานๆ ก็จะมีลูกต�อไป…



การเติบโต
ของประชากรมนุษย�

6. ป�จจัยอะไรที่ทําให�จํานวนประชากรเพ��มข�้นอย�างรวดเร�วในศตวรรษที่ 20?
การพัฒนาอุตสาหกรรม การดูแลสุขภาพ การสุขาภิบาล

การว�เคราะห�

7. เหตุใดจํานวนประชากรจ�งยังคงเพ��มต�อไปในป�ที่การเติบโตของประชากรเป�นศูนย�? 
การพัฒนาอุตสาหกรรม การดูแลสุขภาพ การสุขาภิบาล

8. เกาะแห�งหนึ่งมีรายงานว�าในป� 2000 มีทารกเกิด 240 คน ในป�เดียวกันนั�นมีผู�เสียช�ว�ตทั�งหมด 100 ราย 
อัตราการเติบโตของประชากรบนเกาะนี้เป�นเท�าใด? (แสดงว�ธีทําและระบุว�าผลลัพธ�เป�นจํานวนเช�งบวกหร�อเช�งลบ)
240 - 100 = + 140 (เช�งบวก)

9. ถ�าข�ดความสามารถในการรองรับของโลกคือ 12 พันล�านคน เราจะไปถึงจํานวนดังกล�าวในป�ใด (ตามกราฟของคุณ)? 
ประมาณป� 2025
10. จะเกิดอะไรข�้นเมื่อประชากรมนุษย�ล�นเกินข�ดความสามารถในการรองรับของโลก?
อัตราการตายอาจเพ��มข�้นเนื่องจากความอดอยากหร�อโรคภัยไข�เจ�บ

กราฟตัวอย�าง - สเกลอาจมีความแตกต�างกันก็ได� แต�ข�อผิดพลาดที่มักพบทั�วไปก็คือนักเร�ยนมักนําป�ที่ระบุในตาราง
มาวางโดยเว�นระยะห�างเท�ากัน อย�าลืมตรวจสอบให�แน�ใจว�านักเร�ยนเข�ยนสเกลแกน Y และ T ได�อย�างสอดคล�องกัน


